

# 齐鲁晚报·齐鲁壹点“走进大学”第四站来到山东建筑大学 “最牛搬家公司”，牛在哪？

国内首个钢结构装配式超低能耗被动式建筑、山东首座异地重建的历史建筑凤凰公馆、行程29公里“搬家”到现址的老别墅……

5月28日，齐鲁晚报·齐鲁壹点徐玉芹工作室“走进大学”活动第四站来到山东建筑大学。作为山东省内唯一以建筑命名的高校，山东建筑大学优美的校园让前来参观的学生和家长大开眼界。

文/记者 徐玉芹 实习生 陈家阳  
片/记者 戴伟

## 优秀学子分享经验 招生专业有新变化

山东建筑大学招生就业工作处处长冯兰东向学生和家长介绍了学校的办学实力、学科特色和近年来取得的丰硕成果。自1956年建校以来，山东建筑大学已经成为国家和社会培养了20万名各类人才，学校的专业设置和社会需求匹配度高达94.5%，位居全省高校之首。冯兰东希望通过研学活动激发学生对不同学科领域的兴趣，“让中学生和家长更好地了解建大。”

山东建筑大学热能学院2010届毕业生常红宾以优秀校友的身份向大家讲述了自己离开母校后的发展情况。他用校训中的“筑基建业”描述自己从学校步入社会的过程。“读书期间，学校筑牢了我的专业知识根基，也培养了我稳重的性格和创新的意识。有了一技之长才能更好地在社会上建业，走出属于自己的人生路。”凭着专业自信和创新精神，常红宾选择了跨界就职，如今已成为中建八局一公司数字科技公司产品总监。

土木工程学院2019级土木工程专业本科生吴文智则从在校生角度分享了自己在学校的成长经历：山东建筑大学优秀团干部、土木工程学院就业指导与创业服务中心主任、山东建筑大学优秀学生一等奖学金……“学校深厚的文化底蕴让我有足够的平台去提升自己，无论是学术科研还是创新竞赛我都参加过，在这个过程中也逐渐明晰了以后的发展方向。”吴文智说，“虽然做学术让我增加了很多知识，但经常研究着研究着就进展不动了。我发现与人打交道更符



在山东建筑大学参观。

合我的性格和兴趣，综合考虑之后选择了就业。”

招生就业工作处副处长毛有虎现场为大家做了招生政策解读。2023年，山东建筑大学计划面向全国招收普通本科生5850人，其中面向山东省招收本科生4650人左右，共有61个本科招生专业，包括新上的两个专业增材制造工程和智慧交通，另有四个专业今年停止招生。

家长们听完报告后感觉自己这一趟来得太值了，“现场听老师讲，比自己看政策明白得多。”山师附中高二学生汤超然则告诉记者，听了毛有虎副处长的招生政策解读后，他对今后的专业选择有了更清晰的认知。

## 建筑平移技术令人赞叹 土木工程专业大有可为

山东建筑工程鉴定加固研究院院长张鑫为家长和学生作了以“复杂建筑距离平移关键技术研究及应用”为题的科普讲座。在山东省属高校中，山东建筑大学是唯一拥有土木工程方向教育部创新团队的大学，张鑫教授则是“建筑结构移位与加固改造”团队的带头人。去年年底，张鑫教授作为海南红塘湾酒店迁移工程的总调度，将重达7500吨的扇形建筑5个小时迁移了500米，顺利完成

了目前国内最大的拖车迁移单体工程，也是世界首例使用扇形布阵拖车迁移的最大最重工程。

“平移的造价是拆除重建的30%—50%，有效缓解了既有建筑保护与拆除的矛盾，还减少了因拆除产生的建筑垃圾。”张鑫教授表示，为响应国家高质量发展战略需求，现在团队正寻找可持续发展、对环境友好的绿色建筑材料，“土木工程不是夕阳产业，也不是又土又木，相反，这个专业大有可为。”

讲座结束后，学生及家长依次参观了山东省首座异地重建的历史建筑凤凰公馆和建于二十世纪三十年代、“长途跋涉”29公里抵达现址的济南老别墅。“现场看到比听专家讲还要震撼，能拥有这些技术真的很厉害！这样既保留下了珍贵的历史文物，也可以让后人借鉴学习。”历城二中一位学生家长告诉记者。

山东建筑大学致力于山东省建筑文化遗产保护，依托这些历史建筑，学校形成了包括建筑平移技术展馆、地图地契展馆、山东民居展馆、铁路建筑展馆等在内的特色建筑博物馆，构建出“四馆、两带、一廊”的校园文化格局，2014年入选联合国教科文组织绿色生态校园案例。学校还打造了“筑基讲坛”文化育人品牌，邀请行业精英、学术大师走上讲坛，为在校师生传播科学精神和人文情怀，现已成为山东建筑大学独特的文化盛宴。

## 科教融合 培养高水平应用型人才

山东建筑大学是全国唯一一所服务国家特殊需求绿色建筑博士人才培养高校，校内有国家首个钢结构装配式超低能耗绿色建筑——山东建筑大学被动式低能耗教学实验综合楼。

为什么叫“被动式”？学生和家长纷纷涌到建筑模型前听现场工作人员解释。工作人员解释说，“被动”体现在该建筑基本不需要主动提供能量，而是根据实际外部条件采用多种节能技术，“最大限度提升建筑保温隔热性能和气密性，使建筑物对采暖和制冷需求降到最低。”来自山师附中的王鹏桦对此很感兴趣，“这些节能技术和建筑设计太神奇了，实地看完真是受益匪浅。”

山东建筑大学还拥有1个共建国家工程研究中心、1个教育部重点实验室、2

个山东省重点实验室、8个山东省工程技术研究中心、7个山东省高校重点实验室等重点科研创新平台43个。在接下来的行程中，大家走进山东建筑大学土木工程实验研究中心和建筑结构加固改造与地下空间工程教育部重点实验室，近距离参观了结构静力实验功能区、火灾模拟实验功能区、结构抗震实验功能区，了解学校在科研创新、技术开发领域为师生提供的优势资源。

在建筑城规学院教学成果展厅，一面面以建筑学、城市规划专业学生作品成果为主的展板让学生和家长更进一步感受到山东建筑大学“厚德博学、筑基建业”的校训含义。正在山师附中读高二的侯奕名逛完展厅后说，“这些设计模型既实用又美观，看着学长学姐画出来的各种视角下的建筑图纸非常不容易。”

到了各学院展示、咨询环节，招生就业工作处大厅变得热闹起来。来自济南一中的高三学生胡鹏睿遇到了几个感兴趣的专业，并在现场向学院老师进行了咨询。他说，走进山东建筑大学发现和自己想象得不一样，“校园很大，环境很美，来山东建筑大学读书真挺好的。”

咨询现场还有一名高三学生的家长来替孩子了解招生政策。“我第一次知道这个活动是在报纸上，‘走进大学’可以了解到每个学校、学院最新的招生动态，徐老师组织的这次活动很有意义，而且是纯公益的，对我们家长来说很需要。”

本次走进大学也有“老徐说高考”群的志愿者参与，正在山东建筑大学读研二的李祥语与去年刚刚考进学校的张佳怡，她们的妈妈一直在老徐的群里学习。李祥语的妈妈更称得上是“老徐说高考”群的元老级成员，在2014年李祥语刚上高一的时候，她便加入了“老徐说高考”群。2016年李祥语考入山东建筑大学风景园林专业，2021年考取了本校研究生，目前研二在读。“妈妈在徐老师的群里学到不少知识，还交了很多朋友。得知这次活动的消息，立马就帮我报名了志愿者。”李祥语说。张佳怡来自2022级光电信息科学与工程专业，这次来做志愿者，也是妈妈给她报的名，“妈妈在徐老师的微信群里获得了了解各个大学的机会，对我填报志愿有很大帮助。”张佳怡说，考入建大之后，她发现学校的学习氛围很好，活动也多，老师都很认真，“来这里上学很满意。”



学生和家长在认真研究学校招生资料。